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Καλησπέρα σας. 

 

Εξοχότατε κύριε Πρόεδρε της Δημοκρατίας,  

 

Εκ μέρους του Διοικητικού Συμβουλίου του Ιδρύματος Γεωργίου Ζογγολόπουλου θα ήθελα να σας 

εκφράσω τις θερμότερες ευχαριστίες όλων μας για την αποδοχή της πρόσκλησης να τελέσετε τα 

εγκαίνια της γλυπτοθήκης. 

 

Ο Ζογγολόπουλος, γέννημα και θρέμμα της Ομόνοιας, ήρθε για πρώτη φορά στο Ψυχικό λίγο πριν τη 

δεκαετία του ’40 και ήταν από τους πρώτους κατοίκους της εδώ περιοχής, όταν υπήρχαν μόνο 

χωράφια και τα Νταμάρια. 

 

Το Ψυχικό τίμησε για πρώτη φορά τον Ζογγολόπουλο όταν 20 χρόνια πριν, το 1998, του ζητήθηκε να 

τοποθετήσει τις εμβληματικές Ομπρέλες του στην είσοδο του Δήμου για να καλωσορίζουν τους 

δημότες και τους επισκέπτες της περιοχής. 

 

Η Υπαίθρια Γλυπτοθήκη Ψυχικού που εγκαινιάζεται σήμερα επαναφέρει την έννοια της τέχνης και της 

λειτουργικής της σημασίας σε μια κατοικημένη περιοχή.    

Δημιουργήθηκε το 2010, όταν στην πλατεία που βρισκόμαστε απόψε, δόθηκε το όνομα του Γιώργου 

Ζογγολόπουλου και ο δημόσιος αυτός χώρος αφιερώθηκε στο έργο ενός από τους σημαντικότερους 

Έλληνες γλύπτες του 20ου αιώνα, φιλοδοξώντας να αποτελέσει ένα πρότυπο πολιτιστικό αστικό 

πάρκο.  

 

Μόλις λίγα μέτρα από την πλατεία βρίσκεται το σπίτι και το εργαστήριο του καλλιτέχνη, εκεί όπου 

οραματίστηκε, σχεδίασε και πρωτοδημιούργησε τα γλυπτά του, το οποίο είναι επίσης ανοιχτό και 

επισκέψιμο.   

 

Το ορειχάλκινο γλυπτό Ζάλογγο που φέτος εγκαταστάθηκε στην πλατεία αποτελεί ένα από τα 

τέσσερα πρωτότυπα αντίτυπα που παρήγαγε ο Ζογγολόπουλος το 1953, με τα υπόλοιπα τρία να 

βρίσκονται στο Μέγαρο της Προεδρίας της Δημοκρατίας, στην Εθνική Γλυπτοθήκη και στην 

Πινακοθήκη Νίκου Χατζηκυριάκου-Γκίκα κατόπιν επιλογής του αείμνηστου δημιουργού της,  Άγγελου 



 

Δεληβορριά, ο οποίος διετέλεσε και Αντιπρόεδρος του Ιδρύματος Γεωργίου Ζογγολόπουλου. Έφυγε 

πρόσφατα από κοντά μας και θα τον θυμόμαστε πάντοτε με θαυμασμό και αγάπη. 

  

Το Μνημείο του Ζαλόγγου, ύψους 15 μ. και μήκους 18 μ. που κατασκευάστηκε in situ στο όρος 

Ζάλογγο, είναι λαξευμένο σε 4.500 υπόλευκους ασβεστολιθικούς όγκους και είναι σημείο αναφοράς 

για τη δημόσια γλυπτική της Ελλάδας, αλλά και για το όραμα του Ζογγολόπουλου που ήθελε η τέχνη 

να είναι κτήμα όλων και να γίνεται αναπόσπαστο κομμάτι της καθημερινότητας μας.  

Ήθελε η τέχνη του να βρίσκεται, κυρίως, στον ανοιχτό χώρο και να έρχεται σε διάλογο με το 

περιβάλλον και τον άνθρωπο. 

 

Στην επιθυμία του να δώσει ζωή στα έργα του ασχολήθηκε με την κίνηση στη γλυπτική και 

χρησιμοποίησε στα γλυπτά του στοιχεία όπως το νερό, το φως, ο αέρας και το κενό. 

Τον είχα αποκαλέσει παλιότερα κονκισταδόρο της τέχνης γιατί συνεχώς άνοιγε καινούργιους 

ορίζοντες, εξερευνώντας, μελετώντας και χρησιμοποιώντας άγνωστα γι’ αυτόν, καινούργια υλικά, 

τεχνικές και μεθόδους. Συνεχώς έψαχνε και πειραματιζόταν, μετά το μάρμαρο και τον μπρούντζο, με 

τα ανοξείδωτα, τις κολλήσεις με Argon, το πλεξιγκλάς, το νέον και το νερό. 

Φως γαλάζιο λάμπει στη Στήλη του, χαράσσοντας ένα δρόμο στον βραδινό ουρανό. 

Διάτρητες είναι οι Ομπρέλες του, για να προσφέρουν τη δυνατότητα να κοιτάζεις μέσα από τους 

θόλους τους, να παρατηρείς και να «κρυφακούς το σύμπαν», όπως έλεγε ο ίδιος.  

Νερό έβαλε να κυλά στο Πεντάκυκλο της Ομόνοιας, για να κινούνται οι πέντε κύκλοι του 

συμβολίζοντας τη ζωή στις πέντε ηπείρους.  

«Το νερό», έλεγε, «είναι το αίμα των γλυπτών μου γιατί τους δίνει κίνηση και ζωή». 

 

Τα υλικά μεταμορφώνονταν κάθε φορά στα χέρια του Ζογγολόπουλου και τα έργα του μετατρέπονταν 

άλλοτε σε μέσα επικοινωνίας με το παρελθόν και την ιστορική μνήμη, άλλοτε σε μέσα παρατήρησης 

του παρόντος και άλλοτε σε μέσα οραματισμού του μέλλοντος. 

 

«Υπάρχει πάντα σε έναν καλλιτέχνη για το έργο που κάνει, και αν το αγαπάει, ένα όραμα… να το δει 

τοποθετημένο στη θέση που επιθυμεί. Το έργο έχει πάντα την ανάγκη του δικού του ζωτικού χώρου. 

Δεν μπορεί να ζήσει οπουδήποτε.», έλεγε ο καλλιτέχνης. 

 

Φαίνεται όμως, πως το έργο Πεντάκυκλο στην Πλατεία Ομονοίας δεν βρήκε την κατάλληλη θέση του. 

Ο Δήμος Αθηναίων προγραμματίζει να το απομακρύνει.  

Όμως, το Ίδρυμα Γεωργίου Ζογγολόπουλου μπορεί να συναινέσει σ’ αυτό μόνο υπό τον όρο ότι στη 

θέση του θα τοποθετηθεί στην Ομόνοια το βραβευμένο γλυπτό του Ποσειδώνας.  

Το γλυπτό δηλαδή που βραβεύτηκε το 1958 για να τοποθετηθεί στην Πλατεία Ομονοίας μαζί με τους 

γνωστούς μας πίδακες, έργο του ιδίου, οι οποίοι στόλιζαν την Ομόνοια επί 50 χρόνια. 

Ο Ποσειδώνας για άγνωστους λόγους δεν τοποθετήθηκε ποτέ στην πρωτεύουσα της Ελλάδος, είχε 

όμως την τύχη 60 χρόνια αργότερα να τοποθετηθεί στην πρωτεύουσα των Ηνωμένων Πολιτειών στην 

Pensylvania Avenue της Washington DC. 

Φανταστείτε, στον κεντρικότερο δρόμο της Ουάσιγκτον, επιλέχτηκε να μπει το έργο ενός Έλληνα 

καλλιτέχνη που οι Αμερικανοί δεν μπορούσαν καν να προφέρουν το όνομα του, ενώ στην Αθήνα δεν 

τοποθετήθηκε ποτέ… 

 



 

Ο Ζογγολόπουλος, αυτό το παιδί της Ομόνοιας, έχει συνδέσει το όνομα του με την Πλατεία Ομονοίας 

ήδη από το 1931 όταν τοποθετείται γλυπτό του στην πλέον ιστορική πλατεία της Αθήνας.   

Δεν μπορεί λοιπόν τώρα να λείψει από την Ομόνοια ο Ζογγολόπουλος, μετά από σχεδόν 90 χρόνια 

συνεχούς παρουσίας. 

      

Σας παρακαλώ τώρα να προσέξετε, στο σημείο αυτό, το γλυπτό Γοργοπόταμος. Μια σύνθεση από 

κάθετα και οριζόντια διασταυρούμενους χαλύβδινους άξονες που διάφανα σχηματίζουν μια σφαίρα 

ως σύμβολο της ομόψυχης ενότητας του ελληνικού λαού στην ιδέα της Ελευθερίας. 

Αυτό το έργο λοιπόν, απέσπασε το Α΄ βραβείο το 1985 σε Πανελλήνιο διαγωνισμό που προκήρυξε το 

τότε Υπουργείο Πολιτισμού και Επιστημών με θέμα «Μνημείο για την ανατίναξη της γέφυρας του 

Γοργοποτάμου». 

Ο Ζογγολόπουλος οραματίστηκε το μνημείο αυτό, σε μέγεθος 18 μ. ύψος και 16 μ. διάμετρο, να 

δεσπόζει κοντά στη γέφυρα του Γοργοποτάμου. 

Η πράξη της ανατίναξης της γέφυρας ήταν μία πράξη μέγιστης εθνικής συμφιλίωσης και συνεργασίας. 

 

Απόψε, θα ήθελα να παρακαλέσω τον εκλεκτό μας προσκεκλημένο, τον αγαπητό μας Πρόεδρο της 

Δημοκρατίας, ο οποίος είναι και το σύμβολο της εθνικής μας ενότητας, να ενώσει μαζί μας τη φωνή 

του και με το κύρος του να βοηθήσει να στηθεί επιτέλους το μνημείο αυτό εκεί που ανήκει. 

 

Μπορώ πια, να ανακοινώσω και επίσημα ένα γεγονός πολύ χαρμόσυνο τόσο για το Ίδρυμα όσο και 

για τη σύγχρονη ελληνική τέχνη. 

Υπάρχουν δύο πόλεις στην Ανατολική Μεσόγειο, η μία στον Βορρά και η άλλη στον Νότο, και οι δύο 

είναι παραλιακές, και οι δύο είναι λιμάνια, και οι δύο είναι πολυπολιτισμικές, και οι δύο είναι αρχαίες, 

και τις δύο τις έχτισε ο Μέγας Αλέξανδρος. Στη μία γεννήθηκε και στην άλλη τάφηκε, η μία έχει το 

όνομα της αδελφής του, η Θεσσαλονίκη, και η άλλη έχει το όνομα το δικό του, η Αλεξάνδρεια.  

Σε περίπου ένα μήνα από σήμερα, οι δύο αυτές πόλεις θα έχουν ακόμα ένα κοινό σημείο… τις 

Ομπρέλες του Ζογγολόπουλου. 

Ναι ! Οι παραλίες των δύο αυτών πόλεων θα έχουν σαν εικαστικά τοπόσημα τις Ομπρέλες του 

Ζογγολόπουλου που θα στέκουν σε ύψος 13 μέτρων. 

Τις ίδιες Ομπρέλες που αγάπησε και όρισε σαν τοπόσημο του ο Δήμος Ψυχικού εδώ και 20 χρόνια.  

 

Στην Υπαίθρια Δημοτική Γλυπτοθήκη Ψυχικού ζουν επτά γλυπτά του Ζογγολόπουλου. Ευχή μας είναι 

να εμπλουτιστεί το περιεχόμενο αυτού του υπαίθριου μουσείου γλυπτικής και να συνεχίσει να 

προσφέρει τέρψη, οπτική απόλαυση και πνευματική ανάταση στους επισκέπτες του. 

 

Σας ευχαριστώ για την προσοχή σας και ζητώ συγνώμη αν ξεπέρασα τον καθορισμένο χρόνο της 

ομιλίας μου, αλλά πώς να χωρέσει σε λίγα λεπτά κανείς τα 103 χρόνια της ζωής του Ζογγολόπουλου 

και τα 80 χρόνια της αδιάλειπτης καλλιτεχνικής δημιουργίας του!  

Θα παρακαλέσω τον ιστορικό τέχνης, κύριο Ντένη Ζαχαρόπουλο, ως καθ’ ύλην αρμόδιο, να μας 

μιλήσει για την τέχνη του Ζογγολόπουλου. 

 

Σας ευχαριστώ.  

 

  


